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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Bau-, Wege-, Natur- und Umweltausschusses der Gemeinde 

Barsbek (BARSB/BA/02/2020) vom 10.06.2020 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Otto Ruser  

Mitglieder 
Frau Luise Frahm zugleich Protokollführerin 
Herr Henning Mau  
Herr Peter Toschke  
Herr Rainer Untiedt  

Gäste 
Herr Heiner Finck Gemeindevertreter 
Herr Gerd Mordhorst Gemeindevertreter 
Herr Timo Schlabritz Bürgermeister 

Presse 
Frau Rosemarie Schymroch Probsteier Herold 
Herr Joachim Gafert ehemaliger Bürgermeister von Barsbek 
2 Bürgerinnen und Bürger  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Barsbek, Mühlenkamp 66, Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Dorfteichsicherung  
   
 6.   Birkenbaum DGH: Beratung Gefahrenlage  
   
 7.   Gemeindeweg Mühlenkamp 13-17: Reparaturmaßnahmen  
   
 8.   Straßenbeleuchtung: Wechsel auf LED  
   
 9.   Lindenallee Holzpflege  
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 10.   Brückenprüfung  
   
 11.   Selbstüberwachungsverordnung Regenwasser und Regen-

rückhaltebecken 
 

   
 12.   B-Plan 3 bzw. 3.1  
   
 13.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 

Der Vorsitzende begrüßt und eröffnet die Sitzung, welche unter Abstand (Corona) im Saal 
des Dorfgemeinschaftshauses stattfindet. 
Vorab gehen alle Teilnehmer aufs Grundstück hinter dem DGH, nehmen Birke in Augen-
schein wegen Beratung TOP 6. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Die Tagesordnung wird um folgende Punkte ergänzt: 
TOP 9 Lindenallee Holzpflege 
TOP 10 Brückenprüfung 
TOP 11 Selbstüberwachungsverordnung Regenwasser und Regenrückhaltebecken 
TOP 12 B-Plan 3 bzw. 3.1 
 
Der frühere TOP 9 “Verschiedenes wird neu TOP 13 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 

Die Sitzung wird öffentlich abgehalten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

- keine - 
 
 
TO-Punkt  5: Dorfteichsicherung 
 

Der Vorsitzende erklärt den Sachverhalt, der 2014 von Ing.Büro Hauck beurteilt wurde. 
GV Mau erläutert Gefährdungen. Ortstermin im März 2020 hat stattgefunden. 

- Es wird über anstehende Maßnahmen diskutiert: 
Böschung zu wachsen lassen, Grünstreifen (zur B502) zuwachsen lassen (vorab 
Zaun). 
KSA Beschilderung erneuern, Steg entfernen sowie Bank (wurde schon umgesetzt, 
als Mitfahrerbank), Überlauf und Einlauf sichern bzw. verschließen 

- Maßnahmen der Sicherung sollten vom Ing.Büro Hauck abgesegnet werden, sowie 
von der Denkmalschutzbehörde. 
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Beschluss: 
Vorbehaltlich der Zustimmungen empfiehlt der Ausschuss der Gemeindevertretung diese 
Maßnahmen zur Sicherung des Dorfteiches zu zustimmen. 
 

Stimmberechtigte:  5 
Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Birkenbaum DGH: Beratung Gefahrenlage 
 

Anwohnerin Frau Franke-Hölzer erklärt die Beschaffenheit des Baumes sowie die Gefähr-
dung und den Pollenflug des Baumes. – Sie möchte die Birke gefällt sehen. 
Es entsteht eine Diskussion über die Begutachtung durch einen Gutachter und dessen Kos-
tenübernahme. 
Bei der Überprüfung der Linden am Dorfanger soll die Birke mit einbezogen werden (kosten-
neutral). 
Eine abschließende Entscheidung soll erst dann erfolgen. 
 

Stimmberechtigte:  5 
Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Gemeindeweg Mühlenkamp 13-17: Reparaturmaßnahmen 
 

Das Oberflächenwasser läuft über Bordstein auf das Grundstück. 
Es wird Handlungsbedarf gesehen und der Bürgermeister wird beauftragt die Kosten für 
Baggerarbeiten zu ermitteln und den Auftrag zu vergeben. Die abgetragene Erdmenge wird 
auf dem angrenzenden Grünland (Frau Schlabritz) gelagert bzw. verteilt. 
 

Stimmberechtigte:  5 
Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Straßenbeleuchtung: Wechsel auf LED 
 

Der Vorsitzende erklärt den Stromverbrauch. Es wird über die Kosten diskutiert. 
Bei den Lampen am Radweg zur Feuerwehr Nord sollen die Köpfe erneuert werden, keine 
gesamte Sanierung, sondern bei Bedarf im Schadensfall. 
 

Stimmberechtigte:  5 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Lindenallee Holzpflege 
 

Pflegemaßnahmen oder Sicherungsmaßnahmen 
Bürger Schulz-Wulkow erklärt die Kontrollen und die Pflege. 
Das Amt Probstei soll nach Zyklus / Häufigkeit dieser Kontrollen und Pflegemaßnahmen be-
fragt werden. Sowie Zuschuss vom Denkmalschutz. 
Bürgermeister Timo Schlabritz fragt beim Amt an bzw. holt dann Angebot ein. 
 
 
 
TO-Punkt  10: Brückenprüfung 
 

Die letzte Brückenprüfung war vor 11 Jahren und kostenintensiv. 
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Im Gemeindegebiet sind 3 Brücken. 
Schäden am Holz der Brücke nach Wendtorf. 
Bürgermeister Schlabritz wird im Amt vorsprechen, sowie mit Bürgermeister Heller in Wend-
torf wegen Kostenteilung zu gleichen Teilen. 
 
 
TO-Punkt  11: Selbstüberwachungsverordnung Regenwasser und Regenrückhal-

tebecken 
 

Es ist kein Prüfbuch vorhanden. Die letzten Jahre nur regelmäßige Sichtkontrolle. 
Für die Zukunft soll es einen Beauftragten, der die Auflagen erledigt, geben. 
Bürgermeister Schlabritz spricht im Amt mit Herrn Wauker 
 
 
TO-Punkt  12: B-Plan 3 bzw. 3.1 
 

Ein roter Klinker ist vorgegeben im B-Plan. 
Unternehmer möchte Änderung und jetzt grauen Klinker verbauen. 
 
Beschluss: 

Empfehlung an die Gemeindevertretung dem Änderungswusch die Zustimmung zu erteilen. 
 

Stimmberechtigte:  5 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 
TO-Punkt  13: Verschiedenes 
 

- Nachpflanzen von Krokussen auf dem Dorfanger (20.000 Stk.)  
 
Beschluss: 

Empfehlung an die Gemeindevertretung 2.000,- € dafür bereitzustellen. 
 

Stimmberechtigte:  5 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 
Parksituation Neddelsthörn: 
Der Bürgermeister Berichtet von der Begehung der Straße. Die Straße sei bereit genug, 
Kreuzungen sind frei zu halten, bei Nichtbeachtung bzw. Behinderung von Großfahrzeugen 
soll die Polizei gerufen werden. 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Otto Ruser gez. Luise Frahm Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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